

# 筑牢林区防火墙

## ——香格里拉市扎实做好今冬明春森林防火工作

●和泰君和贵斌

自进入防火期以来,香格里拉境内天气持续干燥,森林火险等级持续攀高,森林防火形势日益严峻,香格里拉市提早安排部署,多措并举,扎实抓好今冬明春森林防火工作。

### 提前安排部署森林防火工作

香格里拉市在11月中旬召开2016年林业暨森林防火工作会议,对今冬明春森林防火工作进行安排部署,要求全市各级森林防火机构、林业部门、林场(站)、保护所、瞭望台、护林员和森警队全部上岗就位,全面实行防火期各项管理制度和工作制度。各乡(镇)相继召开森林防火专题会议,全面部署各乡(镇)防火工作。

### 加强领导,全面落实森林防火责任制

香格里拉市不断完善“三线”“四个责任人”“五个关键人”的责任体系,形成政府负总责、林业主管部门牵头、各部门通力协作、广大军民群防群治的长效机制。各乡(镇)党委政府切实加强森林防火工作的领导,通过层层签订责任书,建立岗位责任制等形式,构建森林防火责任体系。市、乡森林防火指挥部(所)成员单位实行分片挂钩联系制度,不定期深入责任区督促、检查,帮助解决实际问题。林业部门充分发挥参谋助手作用,积极协助各级政府

和各级森林防火指挥部抓好责任制落实,确保宣传教育、火源管理、队伍建设、交通通讯、火案查处、后勤保障等森林防火各环节工作有专人负责。整个防火体系随时保持组织健全、联络畅通、运转良好、严阵以待,一旦哪个环节出了漏洞,哪个岗位出了问题,哪片森林发生了火灾,依法依规追究当事人和责任人责任。

### 始终把宣传教育作为森林防火第一道防线

各乡镇把森林防火宣传教育纳入森林防火目标责任考核,通过广播、电视、板报、户主通知书等多种方式,宣传森林防火法律法规、防火灭火的知识。市林业局联合上江农耕文化艺术团在11个乡镇进行巡演,营造宣传氛围。各乡镇通过多种形式,确保《云南省森林防火条例》《全州范围内严禁野外用火的通告》深入人心。在林区中小学开设防火知识课,防火宣传“五个一”工程和“小手牵大手”等活动,扩大森林防火的宣传教育面。

### 以火源管理为中心,不断完善防范措施

根据《香格里拉市森林防火野外火源管理办法》和《全州范围内严禁野外用火的通告》要求,各乡镇,突出重点,采取有效措施,切实管住火源。重点抓好八个环节:抓森林防火管理责任制的落实,有效控制野外用火及火

种进山;抓好野外用火管理制度的落实,规范林区用火行为,科学合理地安排和疏导生产用火;抓好强制性管理,坚持防火期内禁止一切野外用火;抓好关键时期重点防范区和重点人群的管理,在重点时段、重点部位要做到“死看死守”,严防山火发生;落实林区内施工方的防火责任制,避免施工用火不慎引起森林火灾;抓好火险隐患排查,对查出火险隐患较突出的地区限期整改,提早清除隐患,对限期内不整改而引发火灾的,按规定追究责任;严肃查处违规用火,严惩不贷;抓好火案查处工作,加大打击力度,依法追究肇事者和有关人员的责任,向社会公布查处情况,起到教育人、警示人的作用。

### 加强值班和火情调度工作

各乡镇时刻保持高度戒备状态,立足于打大火,打恶战的准备,迅速行动起来,充分做好扑火救灾的各种准备;指挥部(所)进一步修订完善森林火灾处置预案,保证发生大火时有条不紊地按预案组织扑救,早发动、早安排、早部署,将火灾扑灭在萌芽阶段;全市上下进一步完善火灾报告制度,值班制度,各站所监测人员要按时上岗就位,密切监视火情,做到早发现、早报告。各乡(镇)专业、半专业队都已完全上岗,做到拉得出、用得上。

## 市扶贫办检查精准扶贫基础数据

本报讯12月12日至20日,市扶贫办按照市委、市政府的有关要求,分两个组对全市11个乡镇精准扶贫工作的所有基础数据资料的填写、归档、录入国办和省办系统等情况进行检查指导。

自开展精准扶贫以来,市扶贫办根据中央、省、州、市精准扶贫工作相关文件精神和工作部署,对全市2014年至2016年的建档立卡户资料和精准识别户资料的填写、归档、录入进行培训和指导,并对全市精准扶贫识别贫困户的评定和基础数据的采集填报等情况进行3次“回头看”,指挥部督查考评组多次深入乡(镇)进行督促检查,对发现的问题要求各乡镇及时整改。目前,全市精准扶贫基础数据资料已录入国办和省办的大数据平台系统中。

此次检查,对全市11个乡镇55个村委311个精准扶贫户进行检查,针对各乡(镇)精准扶贫基础资料填写和录入方面存在的问题下达检查反馈意见,要求各乡(镇)及时整改,并于12月20日前把整改落实情况报市扶贫办。在检查过程中,工作组成员对乡(镇)相关人员进行了指导,确保全市精准扶贫基础数据规范统一。



## 哈巴雪山管理所开展防火宣传活动

本报讯(记者和泰君和贵斌)日前,哈巴雪山省级自然保护区管理所在江边村骡马物资交流会来临之际开展护林防火宣传活动。

此次活动共在江边村沿线悬挂防火宣传布标6条,发放防火及林政资源管理宣传传单700余份、口头宣传护林防火知识300余人次,并循环播放护林防火宣传广播,加大宣传力度。提高了当地村民的防火意识,为打好今冬明春森林防火工作奠定基础。

## 香格里拉市开展森林防火宣传

本报讯(记者和泰君和贵斌)近日,团州委、香格里拉市森林防火指挥部、森警队联合开展森林防火宣传活动。将森林防火宣传教育引向深入,形成“以点带面”辐射全市的森林防火宣传声势。

通过发放宣传传单、悬挂森林防火横幅、播放

森林防火条例广播等形式,向过往群众及附近商铺负责人普及森林火灾预防及扑救的相关知识,切实增强群众的防火意识,使“进入林区,防火第一”成为人民群众的自觉行动,逐步形成群防群治的工作格局,真正做到人人了解森林防火法律法规和防火常识,营造全民防火的浓厚氛围。

## 上江乡加大森林防火宣传力度

本报讯(记者杨云萍)近日,上江乡林场(站)在街天群众集中赶集期间开展以“愿绿色覆盖大地、让火源远离森林”为主题的森林防火宣传活动,进一步提高群众森林防火意识。

上江乡林场(站)根据《云南省森林防火条例》《迪庆藏族自治州关于在全州范围内严禁野外用火的通告》《香格里拉市野外用火管理办法》等规定,编

写《致全乡人民的一封信》,并将其录成音频循环播放,宣传森林火灾安全处置基本常识、违规用火行为和引发森林火灾应承担的法律责任等内容。期间,向群众发放林业生态安全宣传传单300余份、《森林防火安全手册》100本、《森林防火法律法规汇编》200余本、《迪庆藏族自治州人民政府关于在全州范围内严禁野外用火的通告》150余本。

## 建塘林场(站)落实森林防火视频会议精神

本报讯12月19日,建塘林场(站)全体干部职工学习全州森林防火工作会议和全州森林防火工作紧急视频会议精神,为全镇森林防火工作打下基础。会议要求,全体干部职工要杜绝麻痹大意思想,吸取“11.15”森林火灾教训,强化宣传教育力度,加强巡山巡护和野外火源管理,结合目前森林防火实际情况,实行实名登记,进一步加大巡山巡护力度,加强对群众的宣传教育,确保两个会议精神宣传到村、组、户,营造森林防火人人知、人人晓、人人参与的良好氛围。



12月15日,诺西村召开森林防火资源林政宣传会议,宣传林政资源法律法规以及今冬明春森林防火期间禁止一切野外用火等内容,不断加大宣传力度,营造森林防火浓厚氛围。建塘林场(站)与诺西村签订森林防火责任书,针对道路交通安全、食品安全、农用产品使用安全等方面进行说明和提醒,要求参会的各村民小组长及时向广大群众宣传会议内容,确保群众安全过冬。(建塘镇党政办公室)

## 香格里拉市四项措施加强依法行政

本报讯(记者陈义)今年以来,香格里拉市市场监督管理局加强学习培训,理顺工作职责,强化执法监督检查,通过“四项措施”积极加强依法行政工作。

加强学习培训,邀请市工商局、市质监局工作人员以及法律顾问为全体干部职工培训《行政强制法》《食品安全法》《食品药品行政处罚程序规定》《质量技术监督行政处罚程序》《工商行政管理行政处罚程序规定》等法律法规。建立健全行政执法人员名册,组织全局人员参加香格里拉市法制办组织的法律知识培训。

理顺工作职能,整理下发与市场监管有关的法律法规,在整合工商、食药、质监三部门的权责清单的基础上,完成市场监督管理局法律法规汇

总,规范现场检查文书填写。

提高依法行政能力,制定香格里拉市市场监督管理局重大案件审查会议制度,在整合原三个部门的基础上,统一使用云南省市场监督管理局案件系统,统一制作行政执法文书,进一步规范市场监督管理行政执法。

强化监督检查,加强机关业务股室及站所的沟通协调,积极探讨解决执法中发现的疑难问题。对执法案件严格把好审核关,定期或不定期对业务股室和站所开展执法检查。



12月13日,香格里拉市妇联在洛吉乡窝落、漆树湾、明山坪3个村民小组开展以“建设法治中国·巾帼在行动”为主题的宣传活动。向群众发放《中华人民共和国反家庭暴力法》《反家庭暴力法宣传册》《妇女权益保障法》《婚姻法》等宣传资料及宣传图册、环保袋等共计800余份,积极引导妇女学法、尊法、守法、用法,形成遇事找法、解决问题靠法的习惯。(杨云萍 摄影报道)

## 上江乡兑现林业惠农资金54万余元

本报讯(记者和泰君和贵斌)近日,上江乡向藏区项目核桃基地建设管理农户兑现2014年核桃基地建设藏区项目资金,共发放资金54万余元。

上江乡是我州核桃种植示范乡,为认真完成好公益林建设人工造林核桃种植及各村核桃基地的建设,上江乡充分依托上江乡优越的自然条件和丰富的土地资源,以核桃产业为主,大力促进特色经济林提质增效,达到林业增效、农民增收、生态增值的目标。同时严格按照作业设计要求实施项目,认真开展各项作业,并定期对项目实施情况进行检查,保证项目建设质量。通过项目的建设,提高了农户种植核桃的积极性,培养了一批农村林业科技实用技术和经营管理能手,有效促进上江乡林业产业项目的发展。

此次兑现,工作组向2012年度2000亩公益林建设项目人工造林种植核桃农户发放肥料1152包,向全乡4000亩藏区项目核桃基地建设管理农户兑现资金54.56万元。



## 市林业局举办财务决算暨会计实务培训

本报讯(记者和泰君和贵斌)日前,香格里拉市林业局举办2016年度年终财务决算暨会计实务培训会,进一步规范林业系统财务人员会计工作,确保林业系统年度会计工作资料的真实性和完整性。

培训要求,财务人员要加强财经纪律及财务业务技能的学习,严格遵循会计准则和制

度,清理好存量资金,认真完成2016年度年终财务决算工作;要求各负责人强化责任,设岗定责,各基层负责人及个股室负责人要认真学习《预防职务犯罪》。

会议期间,各专款会计对所涉及的2016年度年终决算作部署,强调有关注意事项,并专题反馈2016年度财务目标考核中存在的问题。

## 香格里拉市抓好中小校园食品安全

本报讯(记者王瑜怡)日前,香格里拉市各中小学全力抓好校园食品安全,确保广大师生饮食安全。

香格里拉市第二中学每天都严格检查厨房的卫生状况,食材需经过初选后再进行捡菜、洗菜、切菜、加工等环节。该校总务教师李国建告诉记者,学校从食品进货源头严格把关,蔬菜、肉、各种干货均通过正规渠道采购,有合格商标、生产日期等标识。该校与香格里拉富一方有限责任公司签订了供货合同,确保蔬菜的质量。同时要求食堂工作人员佩戴健

康证上岗,并每天接受晨检,对发烧、感冒的炊事员禁止其进入食堂操作。另外,所有的炊具餐具每天都要消毒,并做好消毒记录,按照食品安全要求做好食品留样。

建塘小学自开办食堂以来,将食品安全纳入全校重点工作管理,由一名副校长分管食堂安全。学校食堂制定相关规章制度,规范食堂卫生、人员管理等。同时,严格按照相关程序购买食材,菜品通过市教育局招投标,并由有资质的企业供货,确保蔬菜新鲜,菜量充足。

## 小中甸镇扎实推进“堡垒村”建设

本报讯(记者陈义 通讯员吉康)自“三村七进一行动”工程启动以来,小中甸镇着力解决基层党建薄弱、基层党组织软弱、基层党员作用不明显的问题,扎实推进“堡垒村”建设。

加强基层工作力量,健全完善选派驻村工作力量的长效机制,加大向重点村、难点村、贫困村选派驻村工作队力度,整合组建工作队,并由1名副科级以上领导干部担任队长,目前,该镇三个村均有7名工作队队员长期驻村开展工作。

加强党员骨干队伍建设。以“村干部素质和学历双提升”为契机,组织7名村干部参加迪庆藏区村干部素质和学历双提升行动。实施党员骨干队伍培养计划,把农村优秀人才纳入本地“能人”培养计划,已培养20位农村致富带头人。以“强基惠农股份合作经济”“基层党员带领群众创业致

富贷款”为载体,落实“三培养”工程。以“党员积分制”“农村党员设岗定责”为具体抓手,调动党员带头脱贫致富积极性。结合村“两委”换届,及时调整软弱涣散基层党组织班子,把有文化、有能力、群众公认、“双带”能力强的人选进村“两委”班子。严格教育管理党员。组织党员学习各项会议和讲话精神,开展牧区流动党校,组织农村党员参加牧区流动党校的讲课,抓好党员发展工作,严把发展党员的人口关和质量关,今年,处置不合格预备党员1名。

优化基层党组织设置。以村民小组为单元,今年新增5个农村党支部。加大“两新”组织党组织的覆盖面,建立2个独立党支部和15个挂靠党支部。推进基层党组织阵地建设。截至目前,小中甸镇的34个农村党支部中都建有活动场所,

支部活动场所覆盖率达100%。

加强软弱涣散党组织的整改力度。今年小中甸镇对4个机关支部、3个党总支和29个基层农村党支部作分类定级。通过签订《责任书》,全镇所有党组织都有新提高,普遍实现晋位升级。

探索实施军警地共建活动。目前,和平村、联合村均实现与武警某部队结对共建,共同开展“两学一做”集中学习、党员发展理论培训、军民共建慰问演出以及义诊等活动。通过交流学习和帮扶共建,在增进军民情、帮扶弱势群体、村民文化建设、扶贫帮扶等方面取得积极效果。

